

挺起工业强区脊梁,“链”出发展新动能

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

工业是国民经济的主体,工业稳则经济稳。日前召开的全市工业经济“强基固本、提质增效”暨“千项技改、千企转型”部署推进会,释放出了“把工业经济摆在更加突出位置”的强烈信号,吹响了菏泽加力提速工业经济高质量发展的冲锋号。

把工业经济摆在更加突出位置,必须聚力提质增效,培育新动能新优势。作为全市新一轮突破菏泽鲁西崛起的主战场、主力军、主引擎,鲁西新区通过培育发展沃土,抢抓发展机遇,立足产业优势,瞄准发展方向,全力以赴抓项目、强工业、促发展,不断推动产业全环节升级、全链条增值、全产业融合。

产业链强则产业强,工业经济高质量发展要把准在“点”

上育龙头、在“线”上强链条、在“面”上聚集群。鲁西新区紧紧围绕全市“231”产业体系,把生物医药作为首位发展的主导产业,不断在“链”上发力,通过重点抓企业膨胀,大力实施“倍增计划”,推进产业“强筋壮骨”,全力打造千亿级产业集群。

了未元大健康产业园是鲁西新区聚焦生物医药产业,推进链式发展的龙头企业。该产业园的造影剂系列产品智能制造中心项目,充分发挥“链主”引领支撑作用,以战略眼光和前瞻思维,加快布局核磁共振和超声造影剂新赛道,依托园区智能化柔性共享平台,贯通从中间体、原料药到制剂的一体化链条,塑造了产业链和产品集群的叠加竞争优势。

不仅如此,作为全球首家产业化柔性共享平台,该项目

创新推出的“共享”+“智造”理念,打破了生物医药生产“一线一品”的局限,解决了生物医药产业重资产投资的负担和创新性产品产业化落地周期长的产业瓶颈。通过“多品共线”,让医药产品不再投资建厂和组建运维团队,将药品产业化“最后一公里”时间压缩90%,成本节约2/3以上,对全市打造成为全省乃至全国生物医药产业高地具有重要推动作用。

工业经济是推动发展的“中流砥柱”,科技创新是制胜未来的“关键变量”。加力提速工业经济高质量发展,要推动企业转型升级,要让企业在科技创新中“唱主角”“挑大梁”,步长中药现代化集成项目,正是新区助力企业转型升级,打造医药产业智能化、绿色化的样板。

在步长中药现代化集成项目园区,全流程自动化生产正高速运转,在这里能真切感受到步长制药依靠科技创新让生产从“量变”走向“质变”。园区内提取车间、制剂车间等楼体之间都有连廊,物料运输将从连廊里输送、转运,全自动操作,从前处理到提取再到制剂形成自动化生产。通过不断创新升级,步长中药现代化集成项目在生产工艺上逐渐实现了“智能化”和“现代化”。

科技创新驱动发展,这只是一个缩影。在新区,依靠科技创新加快转型突破的项目正在“茁壮成长”,鲁西新区正紧紧围绕创新发展战略,不断推动科技创新与产业发展互促共进,深入推进产业链与创新链深度融合,为经济高质量发展赋能蓄力。

“集中充电”提升药械化监管能力

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 为有效提升基层执法人员药械化监管能力,切实提高药械化安全监管水平,日前,鲁西新区综合行政执法局组织开展山东省智慧监管一体化平台业务知识培训。

本次培训旨在提升药品监管能力,筑牢人民群众用药安全防线。会议主要培训了山东省智慧监管一体化平台药械化方面的业务知识,详细讲解一体化平台的使用细则,现场进行答疑解惑,各单位监管人员结合日常监管,相互交流心得。

此次培训有效提高了执法人员依法行政能力和监管水平,对明确药械化监管工作思路和重点起到了积极的推动作用,为进一步做好药械化科学监管夯实了基础。

积分超市“兑”出乡村治理新风尚

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 近日,在鲁西新区马岭岗镇,当地通过设立“爱心积分超市”引导群众参与人居环境整治、移风易俗等志愿服务,成为带动乡村治理、培育文明乡风的有力抓手。

在爱心积分超市内,货架上整齐摆放着群众所需的各类生活物品。在这里,群众购买物品不需要用钱,只需要用积分兑换即可。据了解,群众可以通过开展美丽庭院创建、照料老人生活、关爱困境儿童、帮助弱势群体等文明创建活动获得积分,以此兑换自己想要的相应积分值的商品,逐步形成“文明换积分、积分兑实物”的良好氛围。自积分超市启动后,群众纷纷赶来兑换生活物品,既温暖了群众的心,又调动了群众的积极性,方便又暖心。

据介绍,马岭岗镇还将继续完善美德诚信积分超市建设,让文明建设参与者都有奖励,实现德者有“获”、信者有“赢”、文明有“得”,并进一步在全社会营造崇德向善、诚信守诺、积极参与家乡建设发展的浓厚氛围。



了未元大健康产业园项目外景

多措并举织密防溺水“安全网”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 为有效防止溺水事件发生,切实保护未成年人生命安全,连日来,菏泽鲁西新区陈集镇积极开展防溺水安全行动,不断加强宣传引导,突出排查整治,多措并举,全力织密未成年人防溺水安全网。

为防范溺水事件的发生,

陈集镇结合工作实际,成立了4个专项督导小组,通过属地管理、分级负责,落实网格化责任制,不断加大对重点区域的巡查力度,切实从源头上防范化解青少年学生溺水风险。

据了解,陈集镇辖区内共排查出重点水域40余处,通过建立档案,在坑塘周边设立安

全警示牌,放置防溺水竹竿、游泳圈、救援绳等物品,严格落实防护责任。同时,及时掌握学生动态,特别是留守儿童和单亲家庭儿童的活动情况,对重点风险水域安排专人进行常态化巡逻,杜绝了溺水隐患。

为营造防溺水氛围,陈集镇不断创新宣传形式,通过采

取防溺水救援演练、发放明白纸、流动宣传车、无线广播、专项督导等措施,强化宣传教育力度,丰富宣传内容,动员学校、家庭和社会各界力量,积极开展未成年人防溺水工作,切实增强群众的防溺水意识,为未成年人筑牢防溺水安全“防护墙”。

工友创业园激活乡村振兴“新引擎”

□牡丹晚报全媒体记者 武霈 通讯员 孙安琪

乡村振兴主战场在哪里,工友创业园就建在哪里。近年来,菏泽鲁西新区总工会以创建省级工友创业园为抓手,助力工友创业园充分发挥自身的产业优势,吸纳相关群体开展创业就业活动,充分展示了“一站式”服务平台的作用,为全面推进乡村振兴提供了强力支撑。

菏泽金硕工友创业园是依托菏泽鲁西新区金硕农产品种植专业合作社成立的省级工友创业园,通过与高等院校所开展技术合作,向当地创业人群积极开展技术培训、鼓励

支持创业,为创业人员提供有效的技术支持。近两年,金硕工友创业园对驻地周边生猪养殖企业、果树栽培专业户和广大有志创业人员免费开展技术培训,先后带动孵化小型养猪企业31家,新发展葡萄、苹果等种植专业户46家,有力推动了当地养殖业、林果业的科学发展,直接或间接带动就业1600余人,实现了经济、社会效益双丰收。

菏泽天中陈集山药专业合作社是以山药、果蔬为产业的农民专业合作社。该合作社

立足国家地理标志产品陈集山药这一特色资源,与驻社省级农科驿站、科技特派员合作,加强种植技术推广、培训,发展山药绿色食品基地8000亩,无公害生产基地1200亩,带动周边山药种植人员近千人;建设具有1万吨冷藏保鲜能力的冷库30座,推广先进山药冷藏保鲜技术,带动周边建设冷藏保鲜企业及农户8家,吸纳就业人数近60人;天中陈集山药专业合作社建设速冻、罐头等生产线6条,年深加工能力1.6万吨,企业吸纳外地和本地农民

就业200多人。目前,合作社工友创业园开展就业培训360余人次,吸纳山药加工就业人数240人,扶持创业人数45人,带动致富人数520余人。

截至目前,鲁西新区各级工友创业园开展创业培训80余场,培训农民工、下岗职工等各类人员3000余人,累计扶持创业60余人,吸纳农民工就业5000余人,切实发挥了工友创业园吸纳农民工创业就业、助力乡村振兴的作用,为鲁西新区经济社会高质量发展贡献了工会力量。